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ÈÍ

Àëòàéñêèé êðàåâîé è�ôîð�àöèî��î-à�àëèòè÷åñêèé öå�òð �à ïðîòÿæå�èè �åñêîëüêèõ ëåò
ïðîâî�èò ñîöèîëîãè÷åñêèå èññëå�îâà�èÿ â îáëàñòè è�ôîð�àöèî��îé áåçîïàñ�îñòè �åòåé.
Ñ âñòóïëå�èå� â ñèëó Çàêî�à Ðîññèéñêîé Ôå�åðàöèè ¹ 436 «Î çàùèòå �åòåé
îò è�ôîð�àöèè, ïðè÷è�ÿþùåé âðå� èõ ç�îðîâüþ è ðàçâèòèþ» âîç�èêëà ïîòðåá�îñòü
îöå�èòü óðîâå�ü è�ôîð�àöèî��îé êî�ïåòå�ò�îñòè ó÷àñò�èêîâ îáðàçîâàòåëü�îãî ïðîöåññà
â îáëàñòè çàùèòû �åòåé îò òàêîé è�ôîð�àöèè è ðàçðàáîòàòü �åðû ïî ðåàëèçàöèè �à��îãî
çàêî�à.

� информатизация образования � информационная компетентность � участники
образовательного процесса � информационные риски

вательных организаций к информационно-
коммуникативным технологиям обусловле-
но современными требованиями, которые
предъявляются к системе образования.
Это повышение качества образования

Ðазвитие системы образования
в последние десятилетия сопро-
вождается широкой информатиза-

цией. Расширение доступа образо-
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и увеличение степени доступности образова-
ния, а также интеграция национальной систе-
мы образования в научную, производствен-
ную, социально-общественную и культурную
информационную инфраструктуру мирового
сообщества. Кроме безусловной пользы или
благ, которые были получены в процессе ин-
форматизации образовательного процесса,
возникла необходимость в защите детей
от информации, причиняющей вред их здоро-
вью и развитию. Обеспокоенность Россий-
ского правительства безопасностью детей
в информационном пространстве нашла выра-
жение в Законе Российской Федерации
№ 436 «О защите детей от информации,
причиняющей вред их здоровью и развитию»,
который вступил в силу с 1 сентября
2012 года и определил основные требования
к обороту информационной продукции. Речь
идёт о присвоении знаков информационной
продукции, требованиях к распространению
информационной продукции посредством теле-
и радиовещания и особенностях распростране-
ния, к обороту отдельных видов информаци-
онной продукции для детей.

Для организации системной и эффективной ра-
боты в этом направлении сотрудниками Ал-
тайского краевого информационно-аналитичес-
кого центра было проведено социологическое
исследование по изучению уровня компетент-
ности участников образовательного процесса
в области защиты детей от информации, при-
чиняющей вред их здоровью и развитию.

В исследовании приняли участие: 251 учитель
(возраст от 20 до 70 лет), 312 родителей
(29–62) и 362 школьника (10–18 лет)
из 33 школ Алтайского края. Что же известно
потребителям информации о принимаемых за-
конах и возможностях защиты от негативной
информации?

Результаты опроса показали, что более поло-
вины опрошенных учителей (71%) и менее
половины родителей (35%) хорошо знакомы
с этим законом, остальные только слышали
или ничего не знают о нём. В отличие
от взрослых 92% школьников знают о суще-
ствовании закона и специальных норм, регули-
рующих их информационную безопасность.
Интересно, что на вопрос о требованиях,
предъявляемых к обороту информационной

продукции, только 65% учителей смог-
ли дать верные ответы. О том, что су-
ществует информация, способная причи-
нить вред здоровью и развитию детей,
осведомлены 94% родителей и 93%
опрошенных школьников. Таким обра-
зом, опрос свидетельствует об осведом-
лённости всех участников образователь-
ного процесса по поводу Федерального
закона «О защите детей от информа-
ции, причиняющей вред их здоровью
и развитию». Однако знания эти носят
поверхностный характер.

В современных условиях знания можно
получать из разных источников инфор-
мации. Предыдущие исследования, про-
водимые Алтайским краевым информа-
ционно-аналитическим центром по дан-
ной тематике, показали, что дети
из всех источников информации предпо-
читают Интернет и он явно доминирует
среди других каналов информации. Ка-
кие источники информации, по мнению
респондентов, являются наиболее опас-
ными? 

В основную тройку информационных ре-
сурсов, где можно встретить информацию,
способную причинить вред здоровью
и развитию детей, по мнению респонден-
тов, вошли: Интернет, телевидение, пе-
чатная продукция, в том числе СМИ.

Все три категории участников социоло-
гического исследования единодушны
в определении наиболее опасного инфор-
мационного ресурса — это Интернет
(см. табл. 1).

Работа по изучению федерального зако-
на и норм, регулирующих информаци-
онную безопасность, ведётся на различ-
ных уровнях: на педагогических сове-
щаниях, родительских собраниях,
школьных классных часах и т.д. Это
подтверждают и результаты проведён-
ного исследования:
� 71% учителей ответили, что в школе
проводились мероприятия, связанные
с просвещением учительского состава



мых родителями по защите детей от не-
желательной информации, показали:
� 74% респондентов-родителей не ис-
пользуют средства защиты от нежелатель-
ной информации для своих детей;
� 57% родителей на вопрос: «Чем зани-
мается ваш ребёнок, когда садится
за компьютер?» — ответили: «Не знаю»;
� 29% считают нужным проводить про-
верку посещения своими детьми сайтов;
� 90% родителей ответили, что ограничи-
вают время использования Интернета,
просмотра ТВ и т.д. 

При этом из приведённой ниже таблицы
видно, что родители преувеличивают воз-
можности своего влияния на детей. по-
скольку дети не прислушиваются к роди-
тельским наставлениям и продолжают на-
ходиться в Сети, смотреть ТВ в разы
больше времени, чем для этого отвели ро-
дители (табл. 2).

по вопросу обеспечения информационной бе-
зопасности детей;
� 99% учителей ответили, что сами прово-
дили беседы и обучающие семинары с роди-
телями школьников;
� 87% родителей подтвердили, что в школах
проводились тематические мероприятия
о вредоносной информации;
� 99% учителей, ответили, что со школьника-
ми проводились беседы по данной проблеме;
� 89% учеников подтвердили, что в школе
проводились беседы по данной теме, при
этом 57% отметили, что о существовании
закона услышали от учителей.

У школьников есть и другие возможности
узнать о существовании норм, регулирующих
информационную безопасность: в разговоре
с родителями (17%), увидели по телевизору
(16%), прочитали в газете (4%), услышали
от друзей (4%).

В настоящее время практически во всех
школах имеется доступ в Интернет. На во-
прос: «В вашей школе применяются меры
по обеспечению информационной безопаснос-
ти?» — учителя (99%) и школьники
(95%) ответили: «Да, применяются». Чаще
всего к подобным мерам относят обязатель-
ные во всех учебных заведениях установлен-
ные фильтры-пакеты на компьютеры, огра-
ничивающие доступ к подозрительным ин-
тернет-сайтам. Кроме того, работа учащихся
в Интернете строго контролируется учителя-
ми-предметниками.

Противоположная ситуация дома, с родите-
лями. Результаты опроса о мерах, принимае-
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Таблица 1

Êàòåãîðèè Íàèáîëåå îïàñíûå èíôîðìàöèîííûå ðåñóðñû
ðåñïîíäåíòîâ

Èíòåðíåò Òåëåâèäåíèå Ïå÷àòíàÿ ïðîäóêöèÿ

Ó÷èòåëÿ 97% 63% 23%

Ðîäèòåëè 80% 45% 34%

Ó÷àùèåñÿ 82% 42% 30%

Интересно, что аналогичные результаты
исследований воспроизводятся в послед-
ние три года на различных выборочных
совокупностях с разными возрастными
группами. Так, родители показывают, что
контролируют время, проведённое их ре-
бёнком в Интернете, а дети демонстриру-
ют противоположные результаты — Ин-
тернет поглощает всё их свободное время.
64% процентов школьников проводят
за компьютером три часа и более.

Возможно, это связано с тем, что более
половины родителей (69%) отмечают
свою некомпетентность в работе с ком-
пьютером и Интернетом, поэтому и не
в состоянии результативно использовать
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средства защиты от нежелательной информа-
ции. Вместе с тем 99% родителей указали,
что не обращались за помощью к учителям
по поводу обеспечения информационной безо-
пасности их детей при использовании теми ин-
формационной техники и не считают нужным
обратиться в ближайшее время. Выявленное
противоречие только подтверждает нежелание
родителей уделять должное внимание контролю
и защите детей от информации, способной
причинить вред их детям.

Подростки достаточно интенсивно погружены
в социальные сети, это подтверждают ответы
на вопрос: «Для каких целей ты используешь
компьютер?» Большинство (79%) респон-
дентов-школьников ответили, что используют
компьютер для общения на форумах и в со-
циальных сетях. Исследования последних
трёх лет показывают, что доля детей, ис-
пользующих компьютер для общения на фо-
румах и в социальных сетях, имеет растущую
динамику.

Таким образом, можно говорить о том, что
многие учителя и родители сильно недооцени-
вают опасность социальных сетей для детей,
несмотря на то, что большую часть времени
за компьютером школьники проводят именно
там. Согласно полученным результатам иссле-
дования, основная причина недооценки опасно-
сти определённых интернет-ресурсов — низ-
кая компетентность учителей и родителей в ра-
боте с компьютером и Сетью. 

Исследование показало, что чем старше
школьники, тем меньше они представля-
ют свою жизнь без информационной
техники. Если в 10–12 лет лишь 36%
ребят не мыслят свою жизнь без ком-
пьютера, планшета, мобильного телефона
и других гаджетов, то у подростков
16–18 лет этот процент вырос до 59%.
Результаты опроса в зависимости
от возраста представлены в табл. 3.

Таблица 3

«Ìîæåøü ëè òû ïðåäñòàâèòü 
ñâîþ æèçíü áåç êîìïüþòåðà, 

ìîáèëüíîãî òåëåôîíà 
è ïðî÷èõ ãàäæåòîâ?»

Âîçðàñò ó÷àùèõñÿ Âàðèàíòû îòâåòîâ

äà íåò

10–12 ëåò 64 36

13–15 ëåò 50 50

16–18 ëåò 41 59

Исходя из совокупности полученных от-
ветов, можно предположить об увеличи-
вающейся группы детей, рискующих
стать зависимыми от информационной
техники. С этим согласны больше поло-
вины учителей. Как показывает практика,

Таблица 2

Èñòî÷íèêè Ñêîëüêî âðåìåíè â äåíü (óêàæèòå â ÷àñàõ) Ñêîëüêî âðåìåíè â äåíü (óêàæèòå â ÷àñàõ)
èíôîðìàöèè âû îòâîäèòå ðåá¸íêó äëÿ: âàø ðåá¸íîê ïðîâîäèò çà:

äî ÷àñà îò ÷àñà ñâûøå äî ÷àñà îò ÷àñà ñâûøå 
äî äâóõ ÷àñîâ òð¸õ ÷àñîâ äî äâóõ ÷àñîâ òð¸õ ÷àñîâ

ÒÂ 17% 41% 4% 31% 39% 20%

Êîìïüþòåð 28% 29% 2% 38% 35% 11%

Ñìàðòôîí 17% 6% 2% 22% 5% 9%

Ïëàíøåò 12% 3% 0% 20% 4% 1%

Èíòåðíåò 31% 19% 3% 42% 25% 14%



информационное направление. Грамот-
ность школьников в вопросах информаци-
онной безопасности начинается с грамот-
ности учителей и родителей. Также сле-
дует усилить родительский контроль как
над временем нахождения их детей у раз-
личных гаджетов, так и над обеспечением
информационной безопасности в стенах
дома. Необходима большая работа
по формированию у несовершеннолетних
навыков ответственного и безопасного по-
ведения в современной информационно-те-
лекоммуникационной среде посредством
обучения их способам защиты от вредной
информации. Проблему не решить в оди-
ночку, необходимо тесное сотрудничество
с Управлением Роскомнадзора, ГУ МВД
России и Управлением Роспотребнадзора.
Ведь информация — это оружие воздей-
ствия на сознание миллионов в умелых
руках идеологов, политологов, рекламщи-
ков и других специалистов. В неумелых
или злонамеренных руках она становится
оружием массового поражения1. ÍÎ

1 ГАРАНТ.РУ: http://www.garant.ru/actual/
421242/#ixzz3jQNYblR9

в этих вопросах наиболее объективное мне-
ние — мнение учителей. Родители не
в полной мере осведомлены, сколько време-
ни тратят их дети на информационные про-
дукты, следовательно, не готовы дать точ-
ный ответ на этот вопрос. Школьники,
в свою очередь, не осознают всю проблема-
тику происходящего и не считают себя за-
висимыми от информационной техники
и Интернета.

Итак, результаты исследования выявили про-
тиворечия в ответах учителей и родителей.
Учителя, проводя мероприятия по защите де-
тей от вредной информации среди остальных
участников образовательного процесса, имеют
самое общее представление о Федеральном
законе, защищающим права детей в инфор-
мационном пространстве. Родители демонст-
рируют информированность и контроль
за детьми, однако ответы детей явно проти-
воречат сказанному родителями. 

Несмотря на то что в школах организована
и проводится значительная работа по реали-
зации Федерального закона «О защите де-
тей от информации, причиняющей вред их
здоровью и развитию», необходимо усилить
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